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Для усвідомлення сутності, призначення 
та взаємозв’язку різноманітних спеціальних 
операцій, що проводяться державними орга-
нами з метою забезпечення громадського 
порядку та громадської безпеки, припинення 
правопорушень чи запобігання їм, ліквідації 
стихійних лих та аномальних явищ, важли-

вого теоретичного та практичного значення 
набуває їх класифікація. 

Однак перш, ніж перейти до класифікації 
спеціальних операцій, слід остаточно визна-
читися з критеріями їх розподілу, тому що 
наукові праці, з одного боку, та нормативно-
правові акти, з іншого, містять різноманітні 
підходи щодо визначення видів, груп та кла-
сів зазначених операцій. Ці групи, види та 
класи іноді охоплюють різноманітні за похо-
дженням та суттю операції, відображають 
ситуативний розподіл і не мають комплекс-
них критеріїв розмежування. 

Різноманітні підходи до класифікації спе-
ціальних операцій зустрічаються в працях 
вітчизняних та зарубіжних вчених. Напри-
клад, В.А. Лаптій, Є.П. Приходько, А.Г. Ар-
тюх, В.Л. Анисимов  та інші [1, с.4-10; 2, 
с.99; 3, с.7] розподіляють спеціальні операції 
за наступними критеріями (табл.1):  

 
Таблиця 1 – Критерії класифікації спеціальних операцій 

Масштаб Надзвичайна ситуація Державний орган Час 
локальні 
 

операції, що реагують на надзви-
чайні ситуації соціально-
політичного характеру 

проводяться силами 
одного органу 
 

швидкоплин-
ні 
 

середньомасш-
табні 
 

операції, що реагують на надзви-
чайні ситуації техногенного та 
природного характеру 

проводяться силами 
декількох органів 
 

середньо-
плинні 
 

широкомасш-
табні 

операції, що реагують на надзви-
чайні ситуації воєнного характеру 

проводяться спіль-
но з силами держав 
близького та дале-
кого зарубіжжя 

тривалі 

 
Найбільшої уваги вони приділяють спеціа-

льним операціям, які реагують на надзвичайні 
ситуації соціально-політичного характеру і 
поділяють їх на криміногенні та некриміно-
генні. Це операції з розшуку, припинення, ви-
зволення, відбиття, затримання тощо. 

Схожої думки, у своїх працях, дотриму-
ється М.Б. Саакян, але він зазначає, що про-
ведення спеціальних операцій може викли-
катися не завжди надзвичайними ситуація-
ми. До цих операцій він відносить наступні 
види: 

- розвідувальні, операції по затримці зло-
чинців та припинення особливо тяжких зло-
чинів; 

- оперативно-профілактичного характеру, 
які пов’язані із загальним погіршенням опе-
ративної обстановки в результаті прогресу-
вання окремих видів злочинів; 

- ситуативні, що прямо вказують на засто-
сування сили для запобігання або припинен-
ня злочинної діяльності. 

Щодо нормативно правових актів, то кла-
сифікація спеціальних операцій, які реагу-
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змішані 

Спеціальні операції 

очікувані злочинцями 

міліцейські 

військові 

гласні: 

не очікувані злочинцями 

оперативно-розшукові 

замасковані 

негласні: 

зашифровані 

ють на надзвичайні ситуації соціально-
політичного, кримінального характеру, 
знайшла своє відображення у настанові з 
розшуку та затримання озброєних злочинців. 

Погляди інших вчених більш спрямовані 
на конкретизацію спеціальних операцій, що 
реагують на надзвичайні ситуації соціально-
політичного, криміногенного характеру. На-
приклад, В.В. Манишев, А.А. Полозков [4, 
с.79], А.В. Гайдук, В.В. Гриньков, В.М. Кла-
чко, І.О. Томків, В.І. Тробюк та інші за кри-
терій класифікації спеціальних операцій, бе-
руть характер завдань, які виконуються і ви-
діляють такі види спеціальних операцій по: 

- затриманню особливо небезпечних та 
озброєних злочинців (дезертирів); 

- припиненню групової непокори і масових 

заворушень у виправно-трудових установах; 
- знешкодженню злочинців, які захопили 

заручників; 
- ліквідації диверсійно-розвідувальних 

груп; 
- нешкодженню терористів, які захопили 

повітряне судно; 
- припиненню масових порушень громад-

ського порядку [5, с.4]. 
За словами Ю.В. Дубко, спеціальні опера-

ції класифікуються за трьома напрямками в 
залежності від: того, наскільки їх проведення 
очікується злочинцями; залучених сил та за-
собів; виду надзвичайної ситуації. 

За першими двома напрямками він пропо-
нує класифікувати спеціальні операції на-
ступним чином (рис.): 

 

 
Рисунок – Класифікація спеціальних операцій за очикуваністю їх проведення 

злочинцями та за залученням сил та засобів 
 
За третім напрямком він поділяє спеціа-

льні операції на два види: 
- операції, у ході яких плануються спеціа-

льні бойові дії (надзвичайні ситуації, 
пов’язані із соціальними явищами криміно-
генного характеру, введенням режиму над-
звичайного та воєнного стану, ліквідацією 
розвідувально-диверсійних груп противника; 

- операції, в ході яких спеціальні бойові 
дії заздалегідь не плануються, але необхід-
ність їх застосування може виникнути у 

зв’язку з різким погіршенням оперативної 
обстановки та зростанням кількості суспіль-
но-небезпечних діянь (надзвичайні ситуації, 
пов’язані із соціальними явищами некримі-
ногенного характеру, природними, біологіч-
ними факторами, подіями техногенного по-
ходження, а також з операціями профілакти-
чного характеру). 

Цікавими для нас є погляди Л.М. Калаш-
ника, В.П. Климчука, А.І. Песяцького, 
М.О. Свіріна., В.Л. Трасковського, які поді-
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ляють на дві групи операції, котрі прово-
дяться державними органами, та що прово-
дяться в: 

- повсякденній обстановці (оперативно-
профілактичні операції); 

- надзвичайних ситуаціях (спеціальні опе-
рації). 

Таким чином, зазначені вчені виділяють 
два класи операцій, проведення яких спря-
моване на охорону об’єктів національної 
безпеки України, в повсякденних і в надзви-
чайних умовах. Вони розрізняють їх за ціля-
ми, масштабом, способом тактичних дій та 
формами проведення і визначають основну 
ознаку розмежування зазначених операцій, 
якою є існування або відсутність надзвичай-
ної ситуації. 

Схожа класифікація спеціальних та опера-
тивно-профілактичних операцій має своє за-
кріплення в нормативно-правових актах, в 
яких, зокрема, виділяються комплексні та ці-
льові оперативно-профілактичні операції, а 
також операції з ліквідації масових безпоряд-
ків, визволення заручників та певних об’єктів, 
реагування на надзвичайні ситуації техноген-
ного та природного характеру тощо [6, 7]. 

Розглядаючи відокремлення спеціальних 
операції від оперативно-профілактичних, 
слід відмітити позицію Ю.Б. Оболенського, 
який головною ознакою розмежування цих 
видів операцій називає велику ймовірність 
проведення або безпосереднє проведення 
бойових дій. Цієї ж позиції дотримується 
Ю.В. Дубко, який підкреслює, що для роз-
межування понять «спеціальна операція» та 
«оперативно-профілактична операція», окрім 
існування надзвичайної ситуації, повинна 
бути реальна можливість проведення спеціа-
льних бойових дій. При цьому, стає незрозу-
мілою мета введення цього поняття, якщо 
існує таке, як заходи адміністративного при-
пинення спеціального призначення, яке ви-
значає застосування сили державними орга-
нами і знайшло своє відображення в законо-
давстві України [8, 9]. 

Вищезазначене дає нам можливість ствер-
джувати, що класифікація спеціальних опе-

рацій має різноманітні критерії як в науці, 
так і в законодавстві України. Більшість кла-
сифікаційних груп містять у собі ознаки різ-
номанітних за генезисом та суттю операцій, 
які проводяться державними органами. Вони 
схожі на спеціальні, але не є такими. Тому 
метою статті дослідження існуючих підходів 
розмежування спеціальних операцій, а науко-
ва новизна полягає у розробці новітніх єди-
них оптимальних критеріїв їх класифікації.  

Для визначення оптимальних критеріїв 
класифікації спеціальних операцій необхідно 
звернутися до її суті та генезису. 

Як ми зазначали, кожне явище, предмет 
або процес у природі має певні сутнісні та 
загальні ознаки, тобто в природі існують за-
гальні поняття, категорії, які визначаються 
як ціле, і сутнісні, які охоплюються загаль-
ними і визначаються як частка. 

Визначивши загальним поняттям «опера-
ція у сфері державної охоронної діяльності» 
діяльність держави, яка спрямована на за-
хист національної безпеки України від внут-
рішніх та зовнішніх загроз, необхідно навес-
ти дефініцію цього поняття та визначитися 
щодо його видів, що надасть можливість ві-
докремити спеціальні операції від інших. 

Отже, операція у сфері державної охорон-
ної діяльності - це сукупність відносно само-
стійних комплексних або одиничних заходів 
державного впливу, які застосовуються в 
жорстко визначених умовах з метою досяг-
нення інтересів усього суспільства і спрямо-
вані на захист об’єктів національної безпеки 
України від різноманітних негативних явищ, 
предметів або процесів й зміцнення сили та 
авторитету держави як у середині країни, так 
і за її межами. 

Звідси випливає, що в операціях у сфері 
державної охоронної діяльності метою є ви-
рішення певних завдань внутрішнього та зо-
внішнього характеру. У зв’язку з цим ці опе-
рації мають різний формально-логічний 
зміст, але спільний об’єм, і виступають як 
взаємопов’язані частини цілого, яким висту-
пає операція у сфері державної охоронної 
діяльності. Дослідження цих операцій і зако-
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нодавчої бази, яка регулює їх проведення, 
надає нам можливість визначити певні озна-
ки їх розмежування, основними з яких є 
умови проведення, функціональне призна-
чення та правова форма зазначених операцій. 

Велика кількість операцій пов’язана з ви-
никненням надзвичайних ситуацій, а разом із 
тим, введенням спеціального надзвичайного 
адміністративного правового режиму. Ці 
операції слід визначати як такі, що прово-
дяться в умовах надзвичайних ситуацій, тоб-
то, як спеціальні операції. Це зумовлено: 

- по-перше, виникненням на території 
України надзвичайної ситуації різного гене-
зису, яка виступає умовою проведення спе-
ціальної операції і потребує швидкого та 
ефективного ліквідування; 

- по-друге, введенням спеціального над-
звичайного адміністративно-правового ре-
жиму на певний час та на певній території, 
який є правовою формою проведення спеці-
альної операції, тобто, оправдовує її обме-
жувальний характер; 

- по-третє, наявністю великої кількості рі-
зноманітних заходів держави, які становлять 
зміст спеціальної операції і застосовуються у 
комплексі при її проведенні; 

-  нарешті, залученням до її проведення 
великої кількості сил та засобів державних 
органів та їх дії на певній території у певний 
проміжок часу. 

Таким чином, основними ознаками спеці-
альної операції є виникнення надзвичайної 
ситуації на території України; введення спе-
ціального надзвичайного адміністративно-
правового режиму на певній території, на 
певний час; комплексність заходів, які ста-
новлять зміст її проведення і залучення ве-
ликої кількості сил та засобів державних ор-
ганів та суспільства в цілому. 

Щодо операцій, які проводяться у норма-
льній обстановці при відсутності надзвичай-
ної ситуації та дії спеціального надзвичайно-
го адміністративно-правового режиму, то 

вони становлять повсякденну діяльність 
державних органів і спрямовані на оздоров-
лення оперативної обстановки та посилення 
протидії негативним факторам, які не мають 
загрози надзвичайної ситуації соціально-
політичного, техногенного та природного 
характеру. Ці операції визначаються як опе-
ративно-профілактичні, рятувальні та інші. 

Щодо військових операцій, то вони явля-
ють собою сукупність ударів, боїв, битв, уз-
годжених та пов’язаних між собою цілями, 
територією та часом, які проводяться одним 
або декількома видами збройних сил за єди-
ним задумом або планом для вирішення опе-
ративних та стратегічних завдань [10, c.927]. 

Військові операції можуть проводитися 
об’єднаннями одного або декількох видів 
збройних сил. За масштабом ці операції бу-
вають стратегічними, фронтовими, армійсь-
кими; за часом проведення - першими та на-
ступними; за формою ведення бойових дій - 
сухопутними, повітряними, протиповітряни-
ми, наземно-повітряними, змішаними; за ці-
лями - наступальними, контрнаступальними 
тощо [2, c.98; 11, с.9-11]. Ці операції харак-
теризуються наявністю двох сторін, що про-
тиборствують, як правило різних держав, які 
борються за особисті інтереси в умовах ста-
ну оголошеної або неоголошеної війни. Вій-
на – це озброєна боротьба між державами 
[12, c.80]. При цьому слід зазначити, що во-
єнна наука виділяє із цього поняття менш 
об’ємні, такі як «локальні воєнні конфлікти» 
або «конфлікти низької інтенсивності» [13, 
c.8]. Зрозуміло, що операції, які проводяться 
в умовах стану війни, носять військовий ха-
рактер і описуються поняттям «військова 
операція». Щодо операцій, які проводяться в 
умовах локальних воєнних конфліктів або 
конфліктів низької інтенсивності, то виникає 
питання: «Чим вони відрізняються від спеці-
альних операцій, які розглядаються нами?» 

Розглянемо їх розбіжності за допомогою 
наступної таблиці (табл.2): 
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Таблиця 2 – Розмежування спеціальних операцій та операції, які проводяться в умовах 
локальних військових конфліктів або конфліктів низької інтенсивності 

 
Спеціальні  
операції 

Операції, які проводяться в умовах локаль-
них військових конфліктів або конфліктів 

низької інтенсивності 
Зміст становить великий комплекс заходів 
різного генезису, які передбачені норматив-
но-правовими актами 

Зміст складає сукупність боїв та інших за-
ходів, спрямованих на досягнення своїх ці-
лей силовими методами, які не підпадають 
під дію норм права, функціонуючих у мир-
ний час 

Пов’язані з виникненням надзвичайної си-
туації і забезпечуються спеціальним над-
звичайним адміністративно-правовим ре-
жимом, який діє у межах чітко встановлено-
го часу 

Пов’язані із загостренням надзвичайних си-
туацій, у більшості випадків соціально-
політичного характеру, і переходом їх у 
явища, які процес проведення спеціальної 
операції подолати не в змозі. Тобто негати-
вні явища виходять за межи часу дії право-
вої форми забезпечення спеціальної опера-
ції, а сама вона не в змозі подолати їх ком-
плексом своїх заходів 

Спрямовані на ліквідацію негативних фак-
торів, які не пов’язані з військовими діями 

Спрямовані на ліквідацію військових конф-
ліктів різного генезису і пов’язані із бойо-
вим застосуванням сил у ході озброєної бо-
ротьби 

Мають певний проміжок часу їх застосу-
вання 

Проводяться безстроково, до моменту дося-
гнення позитивного результату для будь-
якої із протиборствуючих сторін 

Проводяться, як правило, правоохоронними 
та рятувальними органами держави, у де-
яких випадках із залученням збройних сил, 
здебільшого, у надзвичайних ситуаціях тех-
ногенного та природного характеру або при 
загостренні соціально-політичних конфлік-
тів 

Головним органом (суб’єктом) проведення 
є збройні сили, діяльність яких проявляєть-
ся у їх безпосередній функції - веденні вій-
ськових (бойових) дій з метою захисту інте-
ресів держави 

 
Отже, операції, які проводяться в умовах 

локальних військових конфліктів або конф-
ліктів низької інтенсивності, завжди носять 
соціально-політичний характер, пов’язані із 
веденням постійної озброєної боротьби, сто-
ронами в якій, з одного боку, виступає дер-
жава, а з іншого озброєна частина населення, 
яка веде боротьбу за відокремлення певної 
території держави або її цілковитого захоп-
лення. У цих операціях не існує домінуючого 
суб’єкту у зв’язку з веденням бойових дій. 
Він проявляється тільки після перемоги тієї 

чи іншої сторони. Проведення цих операцій 
безпосередньо пов’язано із втручанням світо-
вої спільноти у їх розв’язання, тому, що вій-
ськові конфлікти переростають у таке явище, 
як війна, тобто у певний її вид, чи то грома-
дянську війну, чи визвольну війну тощо. 

При цьому слід зазначити, що зарубіжні 
експерти під поняттям «конфлікти низької 
інтенсивності» об’єднують різноманітні за 
генезисом та суттю операції. Основними на-
прямками проведення цих операцій вони ви-
значають: боротьбу з тероризмом, повстан-
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ським і партизанським рухом, наркобізне-
сом; проведення операцій у мирний час, а 
саме: нанесення ударів, проведення рейдів, 
надання допомоги при стихійних лихах то-
що; підтримання миру, тобто виконання за-
вдань під егідою ООН та інші [14, с.21-24]. У 
той же час під терміном «спеціальна опера-
ція» вони розуміють комплекс заходів по бо-
йовому застосуванню сил спеціальної опера-
ції (під якими розуміється певний інстру-
мент, за допомогою якого можна контролю-
вати вогнище військової напруги, забезпечи-
ти раптовість бойових дій і масштабність 
ураження важливих об’єктів противника) на 
території військових дій і передбачає розгор-
тання оперативних загонів в районах при-
значення, а також органів забезпечення і 
управління до або у ході ведення озброєної 
боротьби. Виділяють п’ять типів спеціальних 
операцій: розвідувально-диверсійні, підрив-
ні, спеціальні дії, дії по забезпеченню безпе-
ки іноземних держав та дії по забезпеченню 
операцій [13, c.8-10]. 

Таким чином, операції, які проводяться в 
умовах локальних воєнних конфліктів або 
конфліктів низької інтенсивності, слід відно-
сити до видів військової операції у зв’язку з 
тим, що вони проводяться на території вій-
ськових дій, а головною ознакою їх змісту є 
проведення бойових дій, які становлять 
обов’язкові елементи озброєної боротьби. 

Щодо миротворчих, диверсійних, розвіду-
вальних та інших операцій, то вони відріз-
няються від інших такими ознаками, як про-
ведення їх за межами країни, при відсутності 
стану війни між державами або при дії між-
народного права. Наприклад, миротворчим 
операціям притаманні обидві ці властивості, а 
диверсійним та розвідувальним тільки одна - 
відсутність війни між державами. Миротво-
рчі операції, зокрема, виступають як окре-
мий вид операцій у сфері державної охорон-
ної діяльності. Що стосується розвідуваль-
них, диверсійних та інших операцій цього 
генезису, то їх розмежування залежить від 
стану мира або війни. Якщо вони проводять-
ся в умовах війни або локальних військових 

конфліктів (конфліктів низької інтенсивнос-
ті), то їх проведення становить елемент вій-
ськової операції. У випадках, коли ці опера-
ції застосовуються у мирний час, вони явля-
ють собою окремий вид операції у сфері 
державної охоронної діяльності. 

Зробивши аналіз цілого, такого як опера-
ція у сфері державної охоронної діяльності, 
наведемо її складові частини: 

- спеціальні операції; 
- військові операції (у стані війни, локаль-

них військових конфліктів (конфліктів низь-
кої інтенсивності) та інші); 

- оперативно-профілактичні, рятувальні та 
інші; 

- опосередковані операції (миротворчі, 
диверсійні, розвідувальні та інші). 

Усвідомивши суть та генезис спеціальної 
операції і розглянувши критерії її класифіка-
ції, а також інші операції, які разом із нею є 
субсидіарними поняттями [15, с.63] по від-
ношенню до загального для них поняття, та-
кого як «операція у сфері державної охорон-
ної діяльності», ми можемо узагальнити кри-
терії її класифікації, зробити їх більш прави-
льними та досконалими. 

За основу класифікації поняття «спеціаль-
на операція» візьмемо елементи його струк-
тури, такі як правовідношення, зокрема: 
суб’єкт та юридичний факт. 

Як відомо, на успішне виконання держав-
ними органами своїх обов’язків впливають 
об’єктивні та суб’єктивні фактори. Перші 
стосуються явищ і процесів, які не залежать 
від діяльності службовців державних орга-
нів, а інші безпосередньо пов’язані з нею і 
залежать від правильного та належного ви-
конання ними своїх обов’язків [16, с.349]. 
Діяльність державних органів при проведен-
ні спеціальних операцій не є виключенням. 
Спеціальні операції проводяться державни-
ми органами у зв’язку з виникненням над-
звичайних ситуацій. Таким чином, юридич-
ний факт проведення спеціальної операції 
виступає об’єктивним критерієм її здійснен-
ня, тобто визначає умови проведення, масш-
табність і час, кількість негативних факторів, 
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на які потрібно зреагувати. З іншого боку, 
від суб’єкта спеціальної операції залежить 
своєчасність та повнота її проведення, він 
впливає на зміст та забезпечення останньої і 
виступає суб’єктивним критерієм класифіка-
ції цієї операції.  

Зазначимо, що визначення критеріїв спе-
ціальної операції за суб’єктом та юридичним 
фактом охоплює в собі всі інші елементи 
цього правовідношення. 

Наявність великої кількості критеріїв кла-
сифікації спеціальних операцій, які охоплю-
ють різноманітні за походженням та приро-
дою операції, відображають ситуативний 
розподіл і не мають комплексного, систем-
ного об’єднання, зумовила розробку єдиних 
критеріїв їх класифікації. Для подолання цієї 
проблеми визначено єдине категоріальне по-
няття «операція у сфері державної охоронної 
діяльності», за допомогою якого встановлені 
єдині суб’єктивні та об’єктивні критерії кла-
сифікації спеціальних операцій. Вищевказа-
не дозволить спростити процес розмежуван-
ня та дослідження спеціальних операцій і 
відрізняти їх види від схожих за змістом та 
об’ємом операцій у сфері державної охорон-
ної діяльності. 

Визначення загальних критеріїв класифі-
кації спеціальних операцій дозволить упоря-
дкувати й спростити процес їх розмежування 
та дослідження, відрізняти їх види від схо-
жих за змістом та об’ємом операцій і встано-
вити чіткий та відповідний надзвичайним 
ситуаціям класифікатор цих операцій. При 
цьому хотілось би зазначити, що подібне ви-
значення критеріїв класифікації спеціальної 
операції є спробою упорядкувати велику су-
купність її класифікаційних груп і, можливо, 
не встановлює повноцінного уявлення про її 
остаточне розмежування. 
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операцій.  

*** 
Крикун В.В. Относительно определения единых критериев классификации специ-
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Krikun V.V. Concerning Definition of Uniform Criteria of Classification of Special Opera-
tions 

The various approaches to classification of special operations are considered; the essence of 
special operation and operation in sphere of the state guarding activity is investigated; it is 
analyzed them difference from other adjacent concepts; signs of special operations are allo-
cated; own vision of uniform criteria of classification of special operations is offered. 




